

2021年6月22日 星期二
农历辛丑年五月十三

晉江經濟報

菲律賓版
第3110期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail: jjb419@yahoo.cn

晉江旅港鄉賢蘇千墅去世 心系故土 興學育才 躬行慈善

本報記者 王雲霏 蔡紅亮



蘇千墅生前照片(資料圖)。

蘇千墅,晉江旅港鄉賢,福建省政協原常委。曾任香港福建社團聯合會永遠名譽主席兼副主席、香港福建商會副理事長、香港福建體育會永遠榮譽會長、香港晉江社團總會永遠榮譽主席、香港泉州慈善促進總會會長等職務。

6月19日,晉江旅港鄉賢蘇千墅去世。

蘇千墅,祖籍晉江梅嶺,少年時代隨父母移居香港,大學畢業後投身商海,先後從事制衣、金融、貿易等行業,建樹良多。

事業有成之際,蘇千墅情系桑梓,多次慷慨解囊支持家鄉教育事業,捐資助學涵蓋了從幼兒園到大學,還成立了多個助學獎學金。

蘇千墅兒時就讀的晉江市華僑中學,是他父母蘇孫江、柯美英于1953年創辦的。建校時,面對校捨欠缺、經費拮据等重重困難,蘇千墅父母不僅慷慨地將自家新建的瀟然別墅借給學校作為傳道授業的學堂,還四處籌措資金興建學校的新教室。

父母輩愛鄉樂教垂範在前,蘇千墅也秉承了興學育才的家族傳統。他先後捐資設立蘇柯美英獎教基金,興建美英科學樓,裝修教學樓,捐建晉江第一個塑膠跑道運動場,改建校門等。從1996年到2000年間,他陸續對華僑中學捐資達700多萬元(人民幣,下同)。

2000年底,晉江市政府籌建華僑職業中專學校,蘇千墅捐出1000萬元,並先後多次捐款建設教學樓、學生樓、科學樓、運動場等。

2002年12月,晉江市慈善總會成立,蘇千墅是第一批理事會成員。隨後,在蘇千墅等鄉賢的積極倡議下,香港泉州慈善促進總會成立,旨在促進泉州地區慈善事業的發展。2008年,蘇千墅捐資設立“千墅獎學金”,用于獎勵泉州師範學院品學兼優的學生。泉州

師院要遷至東海,擴大辦學規模,蘇千墅第一個響應;如今,泉州師範學院東海校區校門口的第一棟教學樓就是以他的名字命名。2016年11月,蘇千墅捐贈100萬元支持晉江市華僑中學校董會,同時捐贈100萬元用于設立“蘇梁卓文獎教獎學基金”,用于晉江華僑職校和華僑中學的獎教獎學。

除了關注教育事業,蘇千墅多年來也身體力行地支持家鄉發展建設。2010年,晉江梅嶺組團片區改造,蘇千墅第一時間代表家人與政府簽訂了拆遷協議,將瀟然別墅交給了政府,還動員其他幾戶族親一起配合政府拆遷,這在當時對梅嶺組團的拆遷工作起到了很大的帶動作用。

那之後,蘇千墅時常回到五店市,踱步到瀟然別墅看看院子裏母親親手種植的那些七裏香。他說:“很高興五店市傳統街區建設得這麼好,將保存下來的閩南建築集中展示,又能夠留給後人。”

多年來,蘇千墅堅持定期組織家庭成員回鄉尋根。他說,“即使身在香港,也要心系故土。現在我為他們牽錢,他們才會了解家鄉,熱愛家鄉,以後他們才會經常回來。”

2008年,蘇千墅成為首個被晉江市政府授予“晉江市捐贈公益事業功勳獎”獎章並立碑表彰的鄉賢。2018年11月,在香港泉州慈善促進總會十七周年暨第七屆董事就職典禮上,他再次捐贈500萬元,用于支持家鄉舉辦第十八屆世界中國學生運動會。



2016年11月,蘇千墅(左二)捐贈100萬元用于設立“蘇梁卓文獎教獎學基金”(資料圖)。

相關新聞

晉江華僑職校西藏班學生憶蘇千墅: “他深深影響着我們”

記者了解到,2010年,晉江華僑職校內地西藏中職班開辦時,蘇千墅曾向西藏中職班捐獻5萬元(人民幣,下同)助學獎學基金。2016年,蘇千墅再度慷慨解囊,捐資10萬元,鼓勵西藏班學生,令西藏班學子備受鼓舞。

“那是我第一次見到蘇千墅先生,很慈祥,很關心我們,他還誇我們西藏班學生很可愛。”旦曲是2016級西藏班學生,入學第一學期,正逢蘇千墅回鄉獎教助學,旦曲作為學生代表上台發言。

旦曲回憶說,第一次見面,蘇千墅先生與他們進行了親切交流。從氣候、飲食、語言,到學習、與家人的聯繫是否順暢等,一一詢問了解。蘇千墅的親切關懷讓從西藏遠道而來的他們感受到了滿滿的溫暖。

得知蘇千墅先生過世的消息時,正在江蘇南通師範高等專科學校求學的旦曲難以置信,反復向記者求證。“多麼希望這不是真的。蘇千墅先生是一個很好很好的人,他深深影響着我們。我永遠不會

忘記蘇千墅先生對我們的關愛和鼓勵。我會更加努力學習,爭取成才,不辜負蘇千墅先生對我們的期待。”旦曲說。“蘇先生熱心教育,學校有需要,他就伸出援手。蘇先生對我們西藏班學生更是關心。”晉江華僑職校首屆畢業生索朗頓珠告訴記者,當初剛到華僑職校時,學校老師就為大家介紹蘇千墅先生樂善好施的事跡,從中他感受到了蘇先生對家鄉的大愛。在之後的求學生涯中,蘇千墅的名字頻頻被提及,了解越多,索朗

頓珠心中愈加尊敬蘇千墅。畢業後,索朗頓珠回到了老家——西藏那曲市尼瑪縣阿索鄉空隆村。從村小組長幹起,2017年起開始擔任村主任。他還利用所學專業知識,在阿索鄉開了鄉裏第一家摩托車配件店,大大方便了群眾。“在工作中,我時常會想起蘇千墅先生,他艱苦創業、回報家鄉的事跡時刻都在激勵着我前行。”索朗頓珠言語中滿是對蘇千墅的感激之情。



2004年12月,蘇千墅參加晉江市慈善活動後與晉江華僑職校師生合影(資料圖)。



晉江華僑職業中專學校



晉江市華僑中學

晉江華僑職校勇奪全國技能大賽金牌 系福建省中職組首金

本報訊(記者 蔡紅亮)19日,晉江中職教育傳來好消息——在剛剛落幕的2021年全國職業院校技能大賽中職組“分布式光伏系統的裝調與運維”比賽中,晉江華僑職校學生李世豪、李志文、陳禮文強強聯手,憑借扎實過硬的專業技能,一舉奪得國賽金牌(右圖)。值得一提的是,這也是福建省在本屆全國職業院校技能大賽中職組中獲得的首金。

18日晚8點多,三位同學和老師剛從湖南長沙落地晉江,就被一聲聲的祝賀包圍。學校師生代表拉起橫幅,迎接他們的凱旋。“很激動,

很開心,這一塊國賽金牌沉甸甸的。”選手李世豪告訴記者,他們三個都是2019級網絡信息安全專業的學生。兩年前,他們幸運地被郭成根和吳德勝老師挑中,開始了備戰技能大賽的徵程。

記者了解到,今年的賽制有所變化,每個項目每個省祇能有一支代表隊參賽。這就意味着,李世豪、李志文、陳禮文要先經過市賽、省賽的激烈選拔,並奪得第一才能代表福建省出賽,挑戰之大可想而知。

為了“搶”到這個名額,三個小伙子都拼了,每天一大早,他們就到

學校的實訓中心埋頭研究,周末、節假日也幾乎都是與設備相伴,晚上十點多才回宿舍休息。在他們拼搏之時,郭成根、吳德勝兩位老師也一直陪伴在旁,精心指導。

功夫不負有心人,華僑職校的這三位同學在省賽中脫穎而出,代表福建省衝擊國賽。進入國賽後,更是高手如雲,今年中職組“分布式光伏系統的裝調與運維”項目共有來自全國的29支代表隊同臺競技,而金牌祇有3枚。

在5.5個小時的高強度比賽中,三位同學默契配合,扛住壓力,攻克

一道道難題。“比完的那個晚上,一晚上沒睡着,有比完賽的如釋重負,有對成績的期待,還有一絲絲的興奮。”18日一大早,成績出爐時,三位同學和老師緊緊擁抱在一起。談及之後的計劃,三位同學均表示要繼續走升學路,並把自己所學到的知識、比賽的經驗等,分享給學弟學妹。

“這不僅是學校的榮耀,也是晉江職業教育的榮耀。今後,我校將繼續昂首闊步,教學相長,為晉江、為社會輸送更多的人才。”晉江華僑職校校長陳惠群說。

